

УДК 630\*6

А. В. Неверов, профессор;  
М. М. Санкович, доцент;  
Е. А. Дашкевич, ст. преподаватель

### **ОСНОВОПОЛОЖНИК ЛЕСОЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУЧНОЙ ШКОЛЫ БЕЛАРУСИ**

This article is about the founder of the Belarus forest economic school prof. A. Yanushko and his scientific achievements.

В системе лесных знаний лесоэкономическая наука занимает особое место. Она изучает общественную сторону лесного хозяйства как особой отрасли материального производства и вырабатывает пути и способы наиболее эффективного использования и воспроизводства ресурсов и полезностей леса.

Как самостоятельная отрасль знания лесоэкономическая наука в Беларуси сформировалась в начале 20-х годов. Ее появление было тесно связано с организацией и развитием в нашей стране высшего лесного образования. В составе лесного факультета в г. Минске в 1922 г. была создана первая в бывшем Союзе кафедра экономики и статистики лесного хозяйства. Организатором и первым заведующим кафедрой был молодой белорусский ученый, впоследствии академик АН Беларуси, профессор В. И. Переход. Его перу принадлежит и первое учебное пособие «Теория лесного хозяйства - курс лесной экономики со статистикой» (1922г.), в котором автор определил предмет, задачи и структуру новой научной дисциплины, которую должны были изучать будущие лесные специалисты. Соблюдение принципа постоянства и непрерывности лесопользования рассматривалось в учебном пособии как неперемное условие получения предприятиями отрасли постоянного лесного дохода.

К сожалению, нормальный процесс развития лесоэкономической науки в начале 30-х годов был нарушен в результате развернувшейся необоснованной критики так называемых «буржуазных теорий в лесном хозяйстве». Труды Г. Ф. Морозова, М. М. Орлова, В. И. Перехода, составляющие теоретический фундамент научно организованного лесного хозяйства, теория нормального леса, принцип постоянства, непрерывности и равномерности пользования лесом, экономические критерии обоснования оборота рубки были объявлены «буржуазно-вредительскими, не соответствующими требованиям развития планового лесного хозяйства». В лесных вузах изучение экономики лесного хозяйства сводилось в основном к заучиванию советской лесной

политики и директив партийных съездов. Научно обоснованные нормы лесопользования не соблюдались, объем лесозаготовок определялся не возможностями лесного фонда, а потребностями народного хозяйства в древесине. Негативные последствия такой политики и практики ведения лесного хозяйства в Беларуси ощущаются и поныне.

Процесс развития лесозащитной науки, прерванный в 30-е годы, возобновился лишь после смерти И. В. Сталина. Его начало в Беларуси связано с выходом в свет учебного пособия В. И. Перехода «Основы экономики лесоводства» (1957 г.), в подготовке и издании которого принял участие тогда еще начинающий лесной экономист, впоследствии лидер лесозащитной науки Беларуси, профессор А. Д. Янушко.

Важным этапом дальнейшего развития лесозащитной мысли в Беларуси явились монографии Ф. Т. Костюковича «Вопросы экономики и планирования лесохозяйственного производства» (1960 г.) и В. Д. Арещенко и А. Д. Янушко «Экономика и организация лесохозяйственного производства в Беларуси» (1972 г.), в которых были обобщены некоторые итоги использования и воспроизводства лесных ресурсов, организации и производительности труда. Более широкое обобщение и систематизацию теоретические основы организации и развития лесного хозяйства получили в учебном пособии профессора А. Д. Янушко «Экономика лесного хозяйства» (1972 г.), заслужившем широкое признание научной общественности. На его основе был подготовлен и издан учебник для вузов бывшего Союза «Экономика лесного хозяйства СССР», выдержавший два издания (1980, 1985 гг.). В упомянутых учебниках принцип постоянства, неистощительности и относительной равномерности лесопользования признавался в качестве одного из важных постулатов лесного хозяйства. Он дополнялся принципом расширенного воспроизводства лесных ресурсов на основе интенсификации лесного хозяйства.

Существенный вклад в теорию и практику лесного хозяйства внес учебник для вузов «Организация, планирование и управление предприятиями лесного хозяйства» (А. Д. Янушко, И. В. Воронин, Н. И. Кожухов), изданный в 1983 г. Это был учебник новой конструкции, построенный на серьезной теоретической базе. В нем А. Д. Янушко убедительно показал, что принцип постоянства, неистощительности и относительной равномерности лесопользования непосредственно вытекает из общего принципа непрерывности и ритмичности производственного процесса, присущего любому массово-поточному производству. Поэтому непрерывность и ритмичность в

лесохозяйственном производстве предполагает относительную равномерность распределения древостоев по классам возраста и проведения рубок главного пользования в пределах научно обоснованной расчетной лесосеки.

Благодаря экономическим учебникам и учебным пособиям, организованной подготовке научных кадров, в Беларуси сформировалась самостоятельная научная школа лесных экономистов. Ее основоположником и создателем является профессор А. Д. Янушко. Белорусской лесозащитной школе принадлежит заслуга в создании экономических учебников для вузов и техникумов. В настоящее время их содержание обновляется с учетом рыночных преобразований в нашей стране и зарубежного опыта.

Достоянием белорусской научно-педагогической школы лесных экономистов, возглавляемой профессором А. Д. Янушко, являются: 1) новое научное направление по управлению лесными ресурсами (О. А. Атрощенко, А. Д. Янушко, В. Ф. Багинский); 2) новая теория экономической спелости древостоев, основанная на показателях рентабельности лесовыращивания (А. Д. Янушко); 3) эколого-экономическая классификация лесных ресурсов (А. Д. Янушко); 4) эколого-экономическая оценка лесов (А. Д. Янушко, А. В. Неверов, М. М. Санкович); 5) концепция управления биоразнообразием (А. В. Неверов, Л. Н. Мороз); 6) эколого-экономическая классификация ресурсов и полезностей болотных лесов (Е. А. Дашкевич); 7) концепция комплексного лесного хозяйства и финансовой самостоятельности лесохозяйственных предприятий (А. Д. Янушко, В. П. Демидовец); 8) теория и практика оптимизации породной и возрастной структуры лесов (А. Д. Янушко, Ф. П. Моисеенко, В. Е. Ермаков, В. Ф. Багинский); 9) экономическое обоснование оптимальных размеров и организационной структуры лесохозяйственных предприятий (А. Д. Янушко, В. А. Бороденя); 10) разработка и обоснование системы лесного налогообложения (А. Д. Янушко, М. М. Санкович, В. П. Демидовец); 11) оптимизация направлений использования древесного сырья, перерабатываемого в лесхозах (А. Д. Янушко, П. В. Шалимо) и др.

Выросло новое поколение ученых-экономистов, составляющих гордость белорусской лесозащитной школы. Это профессор Б. Н. Желиба, внесший несомненный вклад в теорию и практику интенсификации лесохозяйственного производства, профессор А. В. Неверов – автор первого в Беларуси учебника «Экономика природопользования» (1990 г.) и разработчик теории экологической ренты, доц. М. М. Санкович, успешно разрабатывающий проблему кадастровой

оценки лесов, профессор В. Г. Золотогоров - автор учебника по организации лесозаготовительного производства и современного экономического словаря, выдержавших по два издания, кандидат экономических наук В. П. Демидовец, обосновавший новый хозяйственный механизм деятельности лесохозяйственных предприятий на основе их финансовой самостоятельности и др.

В настоящее время создается новое поколение учебной и учебно-методической литературы по экономике лесного комплекса. Опубликована в новой редакции первая часть учебного пособия для вузов «Экономика лесного хозяйства Беларуси» (А. Д. Янушко), «Экономика садово-паркового строительства и хозяйства» - в трех частях (А. Д. Янушко, Е. А. Дашкевич), находится в печати учебник для лесных техникумов «Экономика лесного хозяйства» (А. Д. Янушко, В. Д. Арещенко, М. М. Санкович). Все эти пособия создаются при непосредственном участии профессора А. Д. Янушко, который является главным организатором и создателем учебно-методической и научной литературы.

По инициативе профессора А. Д. Янушко в Беларуси организованы «Белорусская лесная газета» и журнал «Лесное и охотничье хозяйство». Он является одним из основных разработчиков Концепции устойчивого развития лесного хозяйства, Концепции развития лесного комплекса Беларуси, новой редакции Лесного кодекса, Стратегического плана развития лесного хозяйства Беларуси. Ему принадлежит разработка «Положения об аукционах по продаже древесины на корню и в заготовленном виде в Республике Беларусь» и др. Профессор А. Д. Янушко немало сделал для восстановления в лесном хозяйстве принципов постоянства, неистощительности и комплексности лесопользования, а также научных основ организации лесного хозяйства, нарушенных в ходе необоснованной критики теории лесного хозяйства в советский период.

Имя белорусского ученого - создателя отечественной школы лесозаготовителей, заслуженного работника высшей школы Беларуси, доктора сельскохозяйственных наук, профессора Анатолия Давыдовича Янушко широко известно не только в Республике Беларусь. Он входит в число деятелей белорусской лесной науки, научные труды которых известны во всех странах СНГ и ряде европейских государств.

Свои незаурядные организаторские способности профессор А. Д. Янушко постоянно отдает общественной деятельности. Он неоднократно избирался заместителем председателя Республиканского

Правления НТО лесной промышленности и лесного хозяйства, длительное время руководил Лесной секцией Западного отделения ВАСХНИЛ, состоял членом научных советов Национального парка «Беловежская пуща», Березинского биосферного заповедника, научно-технического совета Госкомлеса СССР, Минлесбумпрома Беларуси и ряда других ведомств и научных организаций. С 1990 г. профессор А. Д. Янушко является вице-президентом Белорусского общества лесоводов, входит в состав специализированных советов по защите докторских и кандидатских диссертаций. Он является членом редколлегии журнала «Лесное и охотничье хозяйство». Им опубликовано более 300 научных трудов, в том числе ряд монографий и учебников.

За заслуги в развитии лесозоономической науки и высшей школы профессор А. Д. Янушко награжден орденом «Знак Почета», медалями, почетными грамотами. Ему присвоено высокое звание «Заслуженный работник высшей школы Беларуси».

Но главная заслуга профессора А. Д. Янушко - это создание лесозоономической научной школы Беларуси как самостоятельного направления экономической науки, представленной его учениками и последователями. Его неординарные мысли и идеи во многом опережают нынешнее содержание и горизонты развития отечественной лесозоономической науки. Сочетание мудрости, интеллигентности, жизнелюбия, широкой эрудиции и высочайшего профессионализма в области лесной экономики, характерные для Анатолия Давыдовича Янушко, являются эталоном для его учеников и последователей.

УДК 630\*6

А. Д. Янушко, профессор

### **ФОРМИРОВАНИЕ И ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ ЛЕСОЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ И ЛЕСНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В БЕЛАРУСИ**

The history of forest economy and forest education in Belarus is described.

Лесное хозяйство, как и любая другая отрасль материального производства, - явление глубоко историческое. Оно складывалось в недрах экономической жизни общества постепенно - по мере развития производительных сил и производственных отношений. Потребности развития лесной отрасли диктовали необходимость разработки научных основ рационального использования и воспроизводства лесных